

代谢活动改变有关。

我们发现，创伤后早期(48h内)HP及 $\alpha$ -AG即明显高于正常，而Palb及TF显著低于正常水平，至伤后15天左右仍无明显改善。说明机体因创伤所致的代谢紊乱发生较早且持久，另一方面也反映上述ARP的含量变化在某种程度上能体现机体对损伤刺激的反应能力。由于ARP与机体免疫系统的内在联系，势必会导致机体免疫功能紊乱。因此，纠正异常的ARP有其重要的临床意义。

益体能合剂主要由三七、虎杖、金银花三味中草药组成。三七有活血化瘀、消肿止痛和调理机体虚弱的作用，虎杖为活血化瘀药，有抗菌、抗病毒及改善局部循环的作用，而金银花为清热解毒药，具有显著的杀菌消炎作用。这三味中药的有效配伍，使益体能合剂具有补气、活血化瘀及清热解毒等功效。我们观察到创伤患者口服该制剂后，紊乱的ARP有不同程度的恢复或改善，其中以HP最敏感，也最显著，对Palb的作用稍差，这可能与肝细胞对不同的ARP有不同的代谢能力和过程有关。结合ARP的作用推论，益体能合剂可通过对ARP的调理达到调理创伤后体内免疫功能紊乱，改善机体代谢状态，纠正伤后机体营养不良，缓解伤后炎症反应，保护组织免受更多损害的作用。若用药时间适当延长，效果可

能更理想。该药对ARP的调理机制目前尚不十分明确，有待深入探讨。

## 参 考 文 献

- 罗中华，黄文华，蔡绍丽，等。三七等四种中药对烫伤动物巨噬细胞功能的作用。中华医学杂志 1994; 74(10): 634—635.
- 罗中华，黄文华，刘敬，等。几种中药对烫伤小鼠中性粒细胞的作用。解放军医学杂志 1994; 19(4): 271—273.
- Chiu KM, Mortensen RF, Osmond AP, et al. Interactions of  $\alpha$ -acid glycoproteins with the immune system. I. Purification and effects upon lymphocyte responsiveness. Immunology 1977; 32(6): 997—1005.
- Deitch EA, Gelder F, McDonald JC. The role of plasma fibronectin as a nonantibody, noncomplement opsonin for staphylococcus aureus. J Trauma 1984; 24(3): 208—219.
- Baseler MW, Burrell R. Purification of haptoglobin and its effect on lymphocyte and alveolar macrophage responses. Inflammation 1983; 7(4): 387—400.
- Oh SK, Kim SH, Waller JE. Interference with immune responses at the level of generating effector cells by tumor-associated haptoglobin. J Natl Cancer Inst 1990; 82(11): 934—940.
- 王风君，黄文华，黎鑒。烧伤后血清触珠蛋白对T淋巴细胞功能的影响。中国免疫学杂志 1994; 10(3): 173—175.
- Sammak R, Edelstein R, Israel L. Immunosuppressive effect of acute phase reactant proteins in vitro and its relevance to cancer. Cancer Immunother 1982; 13(1): 38—43.

(收稿：1996—02—01 修回：1996—07—25)

## 《中国中西医结合杂志》创刊十五周年专家座谈会在京召开

为庆贺《中国中西医结合杂志》创刊十五周年，1996年10月9日，杂志社邀请了在京的数十位中医、中西医结合名老专家举行座谈。座谈会由陈维养副主编主持，中国中医研究院张瑞祥副院长代表傅世垣院长到会并作重要讲话，编辑部主任黄小愚对本刊工作作了回顾总结。到会的专家对本刊15年来的成绩作了充分肯定，并就今后如何提高本刊质量、扩大影响面等问题提出了宝贵意见(将有另文报道)。座谈会在愉快而热烈的气氛中进行。

《中国中西医结合杂志》创刊于1981年，始为季刊，1983年改为双月刊，1984年改为月刊。自1986年起每年增出基础理论研究特集，中文版海外订户及交换已达二百多家，我刊大部分论文被美国Medline收录。为进一步扩大对外交流，我刊自1990年起与日本有关单位合作，出版日文版季刊，1995年又编辑出版英文版季刊。我刊曾先后荣获全国首届中医药优秀期刊一等奖，全国首届优秀科技期刊三等奖，北京优秀期刊四通奖之编辑质量奖、期刊效益奖及办刊条件奖，在全国4300种自然科学期刊中核心期刊300种，我刊名列第31位。

《中国中西医结合杂志》十五年的道路是艰辛的，取得的成绩是辉煌的，相信本刊今后在中国中医研究院、中国中西医结合学会及西苑医院等单位的大力扶植下，在众多专家关怀下，在广大作者和读者热心支持下，会越办越好，为中西医结合事业作出更大贡献。

(本刊讯)